

手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用效果

彭 聪

兴宁市人民医院 广东梅州 514500

【摘要】目的 讨论手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用效果。**方法** 选择手术治疗的患者 80 例，分为两组，分别使用手术室细节护理，常规护理。**结果** 两组的准确配合，消毒隔离，设备管理，工作态度，用品准备，沟通交流等护理质量评分，不良反应发生率，护理满意率相比 ($P < 0.05$)。**结论** 在手术室治疗的患者中使用手术室细节护理，可以提高护理质量，降低不良反应发生率。

【关键词】 手术室细节护理；护理安全性；应用效果

【中图分类号】 R472.3

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 07-161-02

手术室是医院中抢救患者的重要场所，大多急症患者以及外科患者需要在手术室进行治疗^[1]。在手术室护理中对护理人员的专业程度要求较高，护理人员工作量较大，如果发生护理差错，会对患者的生命安全造成影响^[2]。使用手术室细节护理，可以提高护理安全性，护理质量，降低不良反应发生率^[3]。本文中选择手术治疗的患者 80 例，具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择手术治疗的患者 80 例，其中实验组：男，女比例为 1.1:1，年龄均值 (33.72 ± 1.18) 岁。对照组：男，女比例为 1.2:1，年龄均值 (35.12 ± 1.02) 岁。

1.2 方法

将常规护理应用在对照组中。主要在手术前，加强消毒工作，调节手术室温湿度，将各种手术用具，药品准备好^[4]。在手术中，护理人员调节患者的体位，协助麻醉师进行手术，对于患者的生命体征进行观察。在手术后观察患者身体恢复情况。将手术室细节护理应用在实验组中。(1) 在手术室中制定护理规章制度，对于护理人员进行定期培训，提高护理人员的综合素养以及专业技能，根据护理人员的具体情况安排工作，注意明确患者的职责，严格落实每一项工作。(2)

表 1：两组的护理质量评分的情况

组别	例数	消毒隔离	准确配合	设备管理	用品准备	工作态度	沟通交流
实验组	40	21.07 ± 3.22	22.05 ± 2.81	21.45 ± 2.18	21.38 ± 2.02	21.38 ± 3.11	22.31 ± 2.12
对照组	40	18.86 ± 5.29	17.35 ± 5.29	18.23 ± 3.22	17.61 ± 5.08	17.28 ± 3.26	18.02 ± 5.29
T 值		3.685	3.728	5.068	3.266	3.878	5.255
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 两组的不良反应发生率的情况

对照组中有 5.00% 发生配合失误，有 5.00% 发生投诉，有 12.50% 发生感染；实验组中有 0.00% 发生配合失误，有 2.50% 发生投诉，有 2.50% 发生感染；差异较大 ($P < 0.05$)。

表 2：两组的不良反应发生率的情况

组别	例数	感染	投诉	配合失误	不良反应发生率
实验组	40	1 (2.50%)	1 (2.50%)	0 (0.00%)	2 (5.00%)
对照组	40	5 (12.50%)	2 (5.00%)	2 (5.00%)	9 (22.50%)
χ^2 值				7.925	
P 值				< 0.05	

2.3 两组的护理满意率的情况

两组的护理满意率相比 ($P < 0.05$)。

3 讨论

手术室是患者抢救的重要场所，手术室护理的风险较高，工作繁忙，工作强度较大，很容易发生护理风险^[5]。使用手

术室细节护理，加强对手术室细节的关注，提高护理安全性，落实护理措施，改善不良情绪，提高护理质量。

1.3 统计学方法

使用 SPSS22.0 软件分析统计，计量资料，T 检验，计数资料，卡方检测。 $P < 0.05$ ，那么差别较大。

2 结果

2.1 两组的护理质量评分的情况

两组的准确配合，消毒隔离，设备管理，工作态度，用品准备，沟通交流等护理质量评分相比 ($P < 0.05$)。

术室细节护理，加强对手术室细节的关注，提高护理安全性，落实护理措施，改善不良情绪，提高护理质量。

本文中选择手术治疗的患者 80 例，使用手术室细节护理的患者准确配合 ($22.05 \pm 2.81 > 17.35 \pm 5.29$)，消毒隔离 ($21.07 \pm 3.22 > 18.86 \pm 5.29$)，设备管理 ($21.45 \pm 2.18 > 18.23 \pm 3.22$)，工作态度 ($21.38 \pm 3.11 > 17.28 \pm 3.26$)，用品准备 ($21.38 \pm 2.02 > 17.61 \pm 5.08$)，沟通交流 ($22.31 \pm 2.12 > 18.02 \pm 5.29$) 等护理质量评分较高，不良反应发生率较低 ($5.00\% < 22.50\%$)，护理满意率较高 ($97.50\% > 80.00\%$)。

综上，在手术室治疗的患者中使用手术室细节护理，可以提高护理质量，降低不良反应发生率。

参考文献

[1] 陈琴梅. 手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用 [J]. 现代养生, 2021, 21(06):55-57.

(下转第 165 页)

会对患者的身心健康造成严重威胁。对患者进行手术治疗时，配合有效的个性化护理干预，可以保证手术治疗效果，促进患者康复^[5]。

个性化护理相较于常规护理，对于不同的患者、不同的疾病开展阶段性干预，有助于促进患者病情恢复。在个性化护理中，通过对患者进行宣教，可以让患者明晰治疗期间的注意事项和突发事件，纠正患者对疾病的错误认识，不再过于害怕疾病。通过对患者进行心理护理，耐心与患者沟通交流，鼓励患者说出自己内心真实的想法，有助于建立良好的护患关系，保证患者积极配合护理人员的工作。通过为患者介绍治疗成功的案例，可以显著缓解患者的负面情绪，使患者充满战胜疾病的信心。围手术期做好护理工作可以保证术前患者以积极的身体状态面对手术，术中配合医师顺利完成手术，术后减轻患者疼痛，减少卧床期间生活上的不便。

综上所述：对肝胆胰外科疾病患者实施个性化护理的临床

(上接第 160 页)

在先天性疾病以及治疗和护理的操作等，并且重症监护室内的新生儿患者疼痛时间有一定的差异，但是长时间以及持续性的可能性较大。所以院内需要提高医护人员对重症监护室内新生儿患者的护理工作，减少对新生儿疼痛刺激源。在对新生儿患者护理的过程中，需要改善新生儿患者的生存环境，也可以通过播放轻松的音乐以及更换舒适的体位等对患儿进行护理，提高重症监护室内新生儿患者的舒适度，从而减轻新生儿患者的疼痛感。此外，护理干预还能够减少镇痛药物对新生儿引起的不良效果，降低出现不良反应的发生率。

疼痛对于新生儿的影响是非常大的，很有可能造成新生儿患者近期或者远期出现不良的现象，所以在实际的护理工作中，护理人员应该做到早期识别、早期诊断、早期治疗。本

(上接第 161 页)

[2] 张伟. 手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(06):184-185.

[3] 吕爱珍, 孙静. 手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2020, 31(12):1509-1510.

[4] 冯锦环, 李琴, 许小贞, 曹玉云, 李杏珍. 手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用 [J]. 智慧健康, 2020, 6(28):167-169.

(上接第 162 页)

2020, 16(1): 128-130.

[2] 中华心血管病学分会精准医学学组, 中华心血管病杂志编辑委员会, 成人暴发性心肌炎工作组. 成人暴发性心肌炎诊断与治疗专家共识 [J]. 中华心血管病杂志, 2020, 45(9): 742-752.

(上接第 163 页)

参考文献

- [1] 李芳. 延续护理模式在脑瘫患儿康复护理中的应用 [J]. 中国农村卫生, 2021, 13 (15) : 46—47.
- [2] 洪黎, 尚清, 吴英英, 葛雪娇, 王亚楠. 个性化延续护理模式在小儿脑性瘫痪临床治疗中的价值体会 [J]. 中国中西

效果更加显著，可以有效改善患者负面情绪，促进术后病情恢复，临床可以考虑加以推广应用。

参考文献

- [1] 王亚辉. 对比个性化护理与常规护理在肝胆胰外科疾病中护理效果 [J]. 养生保健指南, 2021(12):216.
- [2] 于艳华. 个性化护理和常规护理在肝胆胰外科疾病中护理的疗效观察 [J]. 健康必读, 2021(12):153-154.
- [3] 钟钦球, 谢权边, 罗凤明, 等. 个性化护理和常规护理在肝胆胰外科疾病中护理效果观察 [J]. 泰山医学院学报, 2020, 41(4):308-309.
- [4] 马苗苗. 个性化护理和常规护理在肝胆胰外科疾病中的应用效果对比 [J]. 饮食保健, 2020(39):248.
- [5] 韩梦菲. 个性化护理和常规护理在肝胆胰外科疾病中护理的疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(23):164.

文对重症监护室的新生儿患者使用护理干预，能够有效的降低患儿出现疼痛的现象，并且提高患儿的舒适度，改善各项指标使其恢复正常，在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 孙维. 新生儿重症监护室患儿疼痛的护理干预分析 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 11(16):163-164.
- [2] 刘少贞, 陈碧珠, 梁婉华. 新生儿护理中综合性疼痛护理干预研究 [J]. 吉林医学, 2020, 40(11):2660-2661.
- [3] 卫婉慈, 戈晓华. 非药物干预在新生儿疼痛管理中的研究进展 [J]. 解放军护理杂志, 2020, 35(4):48-52+65.
- [4] 方晓玲, 陈君, 钟春霞. NICU 医护人员对新生儿疼痛评估及干预的比较研究 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2020, 25(11):113-116.
- [5] 户晶晶. 手术室细节护理在提高手术室护理安全性中的应用分析 [J]. 人人健康, 2020(14):443.

表 3: 两组的护理满意率的情况

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	总满意率
实验组	40	31 (77.50%)	8 (20.00%)	1 (2.50%)	97.50%
对照组	40	20 (50.00%)	12 (30.00%)	8 (20.00%)	80.00%
		χ^2 值			13.634
		P 值			< 0.05

[3] 徐芬, 左曙蓉, 王襄莉, 等. 边缘供心移植术后患者 EC-MO 联合 IABP 治疗的护理 [J]. 护理学杂志, 2030, 31(20): 34-736.

[4] 农玉荷, 李壮江, 秦科, 等. 急危重症患者 ECMO 支持下院内转运的护理 [J]. 护理学杂志, 2017, 32(8): 36-737.

医结合儿科学, 2019, 11 (04) : 365—368.

[3] 李娇, 刘慕君. 以家庭为中心的延续护理在小儿脑瘫康复护理中的应用价值体会 [J]. 国际感染病学 (电子版), 2019, 8 (02) : 21—22.

[4] 文春燕, 马燕. 延续性护理用于脑瘫患儿对其出院后康复的效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4 (18) : 118.